
ACTA Nº 143: En la ciudad de Bahía Blanca, Provincia de Buenos Aires, al 
primer día del mes de abril de 2008, se reúne la Comisión Asesora Ambiental 
del H.Concejo Deliberante de Bahía Blanca.  
 
  Se encuentran presentes los concejales: ALOMA SARTOR, 
CARLOS OCAÑA, ROBERTO URSINO, ANDRES DE LEO, MARITA BRUSA 
(H.Concejo Deliberante); SERGIO MONTERO (Subsecretario de Gestión 
Ambiental); CARLOS CARIGNANO (Invitado); FERNANDO REY SARAVIA 
(Comité Técnico Ejecutivo); JORGE POLONIOLI (Dpto. Contralor Obras 
Particulares); ROSANA EPULEF (Dpto. Saneamiento Ambiental); JUAN 
CARLOS BELLEGGIA (Dpto. Planeamiento Urbano); RAUL LUISONI (Colegio 
de Arquitectos); NORMA CROCI (Consejo de Agrimensura); ALBERTO 
CARNEVALI (Consorcio de Gestión del Puerto de Bahía Blanca); VICTORIA 
MASSOLA, FLAVIA FUNK y DIANA CLAVERIE (Reserva Natural de Uso 
Múltiple Bahía Blanca, Bahía Falsa y Bahía Verde); HUGO FREIJE 
(Universidad Nacional del Sur); ADRIAN AZZURRO (Universidad Tecnológica 
Nacional); LUIS GONZALEZ (Participante Independiente); NORMAN DICEK 
(Invitado Especial); GUILLERMO FIDALGO (Aguamarina); HERNAN ZERNERI 
(Asociación Civil Unión 20 de Agosto); y JORGE SPAGNUOLO (IADO). 
 
  Se da comienzo formal a la primera reunión de la Comisión, y se 
procede a la presentación de todos los presentes. 
Sartor cuenta que esta comisión nació hace muchos años creada por 
ordenanza con representaciones institucionales que van cambiando en función 
de las propias dinámicas de las instituciones, y posiblemente también del 
reflejo de la dinámica que nosotros logremos dar en este espacio. Todos los 
años nos planteamos las líneas generales de trabajo; y además a lo largo del 
año van surgiendo nuevos temas. Por ser esta la primera reunión del año, se 
diagramaron algunos temas. Normalmente se arma el temario en forma 
conjunta con el Departamento Ejecutivo. Cada uno de los representantes 
puede proponer temas, sabemos que es mucho esfuerzo dedicarle una 
mañana a esta comisión, vamos a tratar de hacer reuniones más acotadas en 
el tiempo, porque a veces nos extendemos mucho en algunos temas, los 
temarios son muy largos. Los temas que se propusieron en el temario son para 
ver si durante el año nos podemos abocar a ellos. En realidad es muy 
interesante que cada uno de los integrantes pueda proponer temas. La idea es 
armar grupos de trabajo para tratar temas específicos.  
El temario esta armado con la siguiente lógica: los dos primeros temas son los 
que se vienen tratando desde el año pasado. 

              Sergio Montero informa que sobre PCB en Fitz Roy y Santa Fe 
sobre fines del año pasado lo que se hizo, luego de tantos estudios que se 
habían hecho previamente a los suelos con pcb,  fue el retiro hasta una 
profundidad determinada, se hizo una  homogenización y se tomaron muestras 
de este terreno, Los valores dieron por debajo de los limites permitidos y todo 
el terreno ese se llevo al parque industrial. En el lugar de Fitz Roy y Santa Fe 
se colocó terreno nuevo, dando por finalizado en cuanto al retiro de pcb, lo que 
era todo el suelo que estaba contaminado con el mismo. De todos modos, por 
inquietud de distintos empleados municipales quedamos conjuntamente con la 
comisión de medio ambiente del Concejo Deliberante hacer algunos estudios 
extras, los cuales algunos en parte ya están hecho. Para tranquilidad de los 



empleados que van a ir a trabajar allí, se tomaron muestras de agua, porque 
era una inquietud de ellos. Los resultados estarán para hoy a la tarde. La 
próxima reunión se informarán los resultados. Queda pendiente una visita, al 
lugar donde se encuentra una pileta que presumiblemente tiene alguna 
mancha, se le realizará un hisopado sobre la superficie para ver si hay algún 
tipo de residuo. Si así lo hubiere se le realizaran todos los trabajos que se 
tengan que hacer, como por ejemplo sellado con hormigón, por ahora estos 
son los avances sobre Fitz Roy y Santa Fe. 
 
  Otro tema es el asbesto en Ferrowhite: Montero informa que 
sobre fines del año pasado se presentaron cuatro propuestas distintas con el 
tema del retiro del asbesto en la ex usina General San Martín. Desde la 
Subsecretaria se igualó una oferta técnica, esto se paso a la Secretaría de 
Obras y Servicios Públicos, la cual tiene que elaborar el pliego licitatorio. Lo 
hacen en forma conjunta con la Secretaria Legal y Técnica, porque no es un 
pliego base común de obra pública, sino que tiene algunos requerimientos que 
tiene que cumplir con la legislación ambiental. Esperemos que en el corto 
tiempo este la licitación en la calle para hacerlo, el dinero está, está ejecutado 
por lo tanto se va a hacer el retiro del asbesto y la remediación. 
Sartor opina que sería muy bueno que para la próxima reunión este todo ya 
resuelto, porque en octubre del año pasado se había puesto a disposición los 
cien mil pesos para que este trabajo se realice. Nos comprometemos a hacer 
algunos llamados. 
Freije sugiere que desde esta Comisión se solicite que se aceleren los trámites 
en la medida de lo posible, dejando asentada la inquietud.  
Sartor le contesta que sobre fines del año pasado se pidió lo mismo y se hizo, 
una nota firmada en nombre de los integrantes de la Comisión Asesora 
Ambiental, pidiendo su urgente resolución. 
Se volverá a hacer una solicitud a la Subsecretaría de Gestión Ambiental y al 
Secretario de Obras y Servicios Públicos. 
 
  Proyecto de Agroquímicos: Sartor informa que el expediente 
pasó por la comisión de control y que actualmente se encuentra en la Comisión 
Interpretación, Asuntos Legales, Derechos Humanos y Garantías. Vamos a 
hablar con algún concejal que la integre para poder avanzar en el tema. 
Rosana Epulef hace una reseña sobre el proyecto de agroquímicos. 
Comenzaron a trabajar sobre el año 2006 junto con el ingeniero Lustó, del 
programa de promoción del Cinturón Hortícola de Bahía Blanca, la ingeniera 
Mairosser del INTA ASCASUBI y la Ing. Laura de la Fuente de Cambio Rural. 
Esto se presenta por inquietud de los productores del cinturón hortícola, debido 
a la existencia de productos que tenían en sus quintas y no sabían darle un 
destino final, porque en muchos casos no sabían que productos tenían, sabían 
que eso no lo podían tocar. Otro problema era la disposición de los envases. 
Tuvieron contacto con otras ciudades de la provincia para saber como estaban 
tratando el tema, hicieron un viaje a Tandil, no les convenció del todo la 
metodología que utilizaban, porque no se tomaban los recaudos necesarios 
para manejar esos residuos especiales. En el informe que enviaron a esta 
comisión, hay fotografías de los viajes, de los predios, de las condiciones que 
observaban y que no querían repetir. Se contactaron con CAFASE ellos llevan 
el Programa Agro limpio de Cafase, la coordinación la tiene a cargo un 



ingeniero que esta en Río Negro, acordaron en que ellos pasaban a buscar los 
envases por acá. La metodología que utilizan es pasar con una trituradora uno 
tiene los envases limpios, triple lavado, ellos los trituran y los reciclan porque 
contratan una empresa que allí los recupera. Quedan en contacto con esta 
gente previendo que esto iba a ser así en julio del año pasado. Cuando se esta 
por realizar el trabajo de recolección, avisan que no se puede llevar a cabo 
porque son muy pocos envases los recolectados. La situación es que son 
productores del Cinturón Hortícola, son pequeños productores que en su 
mayoría usa bidones de un litro y comparado con la producción que tiene el 
Alto Valle de Río Negro y Neuquén, obviamente no existe la dimensión que 
nosotros juntamos es lo que junta un productor. No podían pasar por el costo 
que significaba venir a triturar. Se nos ocasiono un problema y la alternativa era 
depositarlos en el IPES, Se hicieron 3 campañas, una campaña con 4 
recolecciones. Se recolectaron 595 envases a 32 productores en informe 
figura, que por esta única vez se les recepcionó envases sucios, que eran 
envases de otros años. Se hicieron visitas a las quintas  explicándoles como 
ellos deberían hacer el triple lavado, que era lo debían hacer con los envases, 
porque antes los enterraban o los quemaban. Se les solicitó que esto no lo 
hicieran más. Les entregaban una bolsa para que los dispusieran en algún 
lugar. Obtuvieron una respuesta bastante buena. La mayoría de los 
productores hicieron esto a partir que ellos los visitaron. Entre octubre y 
noviembre se realizaron las cuatro recolecciones a los distintos productores. A 
partir de aquí se armó el informe, en el que consta que tipo de productos 
utilizan los productores de la zona y se comprometieron para seguir trabajando 
en este sentido, para darle una continuidad, para que no se piense que 
recolectan una vez y nada más. De acuerdo al cultivo que ellos tienen, se pactó 
que harán dos campañas anuales, una en abril y otra en octubre- noviembre. 
Es así que la primer campaña de este año se esta haciendo ahora a fines de 
abril, se colectaran envases y nuevamente se dispondrán en el IPES.  
Sartor dice que quien quiera ver el programa se encuentra depositado en 
comisión. Lo que queda claro es que la problemática no esta acotada al ámbito 
hortiorticola del Sauce Chico, sino que en realidad cuando convocamos a los 
distribuidores de agroquímicos nos comentaron que ellos estaban muy 
preocupados, porque el aumento de la venta en las agronomías ha aumentado 
en estos años y sigue aumentando, y no hay ningún control en relación a 
prácticas de utilización, ni que se hace con los envases.  
En este ultimo tiempo han focalizado el pensamiento en el Embalse Paso de 
las Piedras, se realizó un pedido, e inclusive en una reunión que mantuvieron a 
fin de año con el Director del Agua, Sr. Micarelli, y ellos convocaron al 
Ministerio de Agricultura que es la autoridad de aplicación de la ley y el 
delegado de la región, también mostraron su preocupación que tenían por el 
aumento en la utilización de estos productos y la imposibilidad de ellos de 
poder hacer algún control. Para darles un ejemplo, ellos no tienen un vehículo, 
imagínense que control pueden hacer.  
Pensaron que el trabajo que comenzaron a hacer con el Sauce Chico y los 
productores de aca, podía ser un inicio de una prueba piloto que nos sirviera 
para instalar el tema y que a lo mejor en algún momento podríamos animarnos 
a convocar a los otros partidos que constituyen la región, para instalar el tema.   
Freije opina que un punto crítico a concientizar son las empresas de 
fumigación. Sobre todo en los partidos vecinos a Bahía Blanca, la mayoría de 



las empresas de fumigación deben tener el mismo problema que los 
productores del Sauce.  
Epulef dice que cuando comenzaron hicieron una encuesta a las empresas de 
control de plagas de Bahía Blanca. Figura en el informe entregado, que 
productos utilizan y la cantidad anual de bidones que generan de residuos 
mensuales.  
Sartor comenta que fue muy interesante la reunión que mantuvieron con la 
gente de agronomía, que son 4 o 5  en Bahía Blanca. Se le ocurría que se 
podría realizar un congreso o algo que convoque a los municipios, a las 
organismos, a las universidades, que se instale el tema. Agrega que el año 
pasado hizo un proyecto solicitando al Ministerio de Agricultura, a la Autoridad 
del Agua para ver si había algún control sobre las fumigaciones aéreas que hay 
alrededor del embalse. Por supuesto no hay nada.  Necesitamos que los 
participantes nos propongan ideas, porque instalar un tema y decidir hacer un 
congreso o un encuentro, no es un tema que se pueda hacer desde acá solos. 
Es un tema que tiene que ver con el cambio productivo. 
Dejamos el tema acá para pensar alguna propuesta, la que puede ser enviada 
por mail.  
Agrega que normalmente se envía junto a la invitación, el listado de los 
expedientes que se encuentran depositados en la Comisión de Control del 
Concejo. Los mismos pueden ser consultados en el momento que lo necesiten. 
Si algún tema les interesa, se trae a este ámbito. 
 
  Con respecto al agua Sartor considera que es un tema que no 
esta puesto en la dimensión del problema que debiera tener para poder ponerle 
los esfuerzos racionales, gestiones económicas e institucionales para empezar 
a resolverlos. Comenta que el año pasado en el marco de la Agencia de 
Desarrollo trabajaron un eje con el tema del agua, hicieron varios encuentros, 
trabajaron con Fundasur también, colaboraron con el Agua como Factor de 
Desarrollo que fue unas Jornadas con exposiciones en la Casa Coleman, lo 
cual fue muy interesante. Quieren instalar el tema del agua como un tema que 
pueda tener una dimensión porque coinciden en que no se sabe todavía la 
magnitud del problema. Desde el año pasado hay un proyecto a nivel nacional 
de traer agua del Río Colorado. El proyecto avanza y ha desconocido cualquier 
consulta a nivel local y provincial. A lo largo de la historia en Bahía Blanca se 
hicieron estudios que realizaron gente muy involucrada en el tema del agua, se 
identificaron las fuentes alternativas de agua y las compararon. Estos estudios 
seguramente se tendrían que actualizar, pero podría ser un punto de partida. El 
punto de agua del Río Colorado entre las posibilidades de toma es el peor, 
porque es más corto pero es a bombeo  con lo que va a tener un subsidio 
energético importante, y ni hablar de la calidad del agua del Río Colorado.  Hay 
toda una historia alrededor embalse, hay un proyecto de Coronel Pringles de 
construir una Villa Turística muy grande, esa información la tenemos a 
disposición para quien le interese verlo, esto esta en tratamiento de la 
Autoridad del Agua. Opina que es muy riesgoso abrir la llave de la organización 
alrededor del embalse, porque considera que una vez que se abre es 
imparable. Esta en una zona hermosísima, cree que esta a mil metros de una 
punta de Frapal y se unificaría con Saldungaray, es una zona que esta 
teniendo impulso turístico importante. Por supuesto el Partido de Pringles 
reclama sus derechos. En concreto parece que hay unas obras que podrán 



realizarse el año que viene, ya habría financiamiento, que es arreglar un viejo 
acueducto que permitiría tener un 20 por ciento más de abastecimiento de 
agua desde el embalse a Bahía Blanca. Pero inmediatamente habría que tener 
recursos para hacer otra unidad de potabilización, la planta existente ya no da 
más. La pregunta siguiente sería y con esas inversiones por ejemplo el Barrio 
Universitario tendría mejores condiciones de agua, la respuesta inmediata sería 
no, porque el problema en la distribución del agua es ese y otros. Necesita más 
agua y también necesita rediseñarse porque ha crecido en forma muy notable 
desde hace 20 años, porque debiera tener otro punto de abastecimiento y 
porque otro punto de abastecimiento a la red significa un acueducto hasta ese 
punto y una gran cisterna y un nuevo diseño. 
Más allá del abordaje técnico que se puede avanzar desde otro ámbito, se le 
ocurre que debiéramos desde esta Comisión, pensar convocando a otras 
instituciones, trabajar en temas con crear conciencia en relación al uso del 
recurso. Esta es su propuesta. 
Massolla comenta que en cuestión de educación ambiental, desde la Reserva 
lo podrían abordar, dejan de lado las cuestiones técnicas y trabajan en el 
conocimiento que necesitan para la utilización del recurso, después verían la 
manera de ensamblarlo, por eso se ofrecen a incorporarlo a todas las 
actividades.  
Carignano opina que independientemente de que todo programa de educación 
todo viene bien, sobre todo para un recurso que es escaso y que implica sobre 
una infraestructura mínima con la ciudad y para la población, y que tiene que 
ver con la salud pública, habla de agua potable y cloacas. Cree que hay un 
problema de mantenimiento de la red de distribución. Los programas de 
educación siempre son bien venidos. La problemática es muy amplia y hay que 
tocar distintos aspectos: la fuente de provisión, la planta potabilizadora, el 
trayecto de la fuente de provisión a la planta y después la red de distribución a 
la ciudad. Le da la impresión que hay que trabajar en conjunto con la entidad 
responsable del recurso, en este caso Absa, porque tiene que haber un 
programa de obra a mediano y largo plazo, para mantener la red en óptimas 
condiciones. Muchas veces falta agua y se aumenta la presión para que pueda 
llegar a determinados lugares y las cañerías tienen 90 años. No son las 
adecuadas para esa presión. Afirma que tiene que haber también un programa 
de mantenimiento y renovación de las cañerías. Vamos a educar pero hay 
condiciones básicas no están dadas.  En lo posible hay que hacer todo. Se 
debe educar desde el jardín de infantes y a los adultos se les debe enseñar con 
control y con penas. 
Ursino comenta que trabajaron en la comisión de obras públicas sobre el 
mantenimiento de las redes y consultaron a distintos especialistas. Este tema 
es un tema crucial para varios sectores, como por ejemplo Barrio Universitario, 
Napostá. Hay un problema de mantenimiento principalmente en las válvulas 
que están diagramadas en distintos sectores de la ciudad. Son válvulas 
metálicas que a lo largo de los años se obturaron por el mismo sarro. Desde la 
empresa dijeron que el año pasado algunas fueron cambiadas pero deben 
avanzar en el recambio de las válvulas. Además se tendría que hacer una 
reconexión de los acueductos mayores de 820 milímetros y de 600 a las 
distintas mallas del sector para darle mayor caudal y así mismo lo que se 
sugería, sería una obra importante para darle presión a toda esa zona del 
sector,  Hace falta inversiones, desde el Concejo están comprometidos a 



acompañar al Departamento Ejecutivo a hacer las gestiones correspondientes. 
La idea esta se sabe pero lo que hay que salir a buscar son los recursos para 
hacer las inversiones necesarias y readecuar todo el sector.  No puede ser que 
siguen haciendo barrios y a la hora de conectar los servicios esenciales no se 
puedan dar las factibilidades necesarias. En ese tema están trabajando pero se 
necesita que desde el Departamento Ejecutivo se puedan hacer las gestiones 
necesarias a través de la Provincia porque sabemos que la empresa Absa es 
totalmente deficitaria, que no tiene recursos, no tiene fondos, pero la 
responsabilidad es de la Provincia de Buenos Aires. Están esperando que se 
hagan estos reclamos y conseguir los fondos para hacer a través de la 
empresa Absa. 
Montero coincide con la concientización en el uso racional del agua  se suma a 
la propuesta y pone a disposición a la Secretaría entera y al Departamento de 
Saneamiento Ambiental que por el área de educación se podría gestionar un 
proyecto en este tema, se puede diagramar una propuesta para ver si satisface 
las necesidades o el punto de vista de todos y empezar a generar con la parte 
educativa desde los mas chicos hasta las Universidades en el uso racional del 
recurso. Los invita para crear un proyecto en conjunto para traerlo a la comisión 
y ponerlo a consideración del resto en la parte de la generación de conciencia 
en la utilización del recurso. 
Fernando Rey Saravia comenta que se están produciendo hechos interesantes 
a partir de la articulación con otros organismos con la Autoridad del Agua. 
Cuando hablamos de Absa es un permisionario, además responde la Provincia, 
uno no tiene las herramientas como para hacer presión, el que las tiene es la 
Autoridad del Agua. Los organismos de control, los que tienen autoridad es 
conveniente que tengan articulación para que las cosas se hagan, sobre todo 
desde el municipio que estamos representando un poco a la población es 
donde debemos generar esa resolución de problemas. Realizaron 
recientemente con el Lic. Montero un viaje que les permitió ver que esta abierta 
la posibilidad de articular con otros organismos como los que controlan los 
generadores de energía, los que manejan la conducción de oleoductos, 
hidrocarburos, nosotros somos dueños de nuestro destino como bahienses y 
no podemos dejar en manos de un organismo que esta afuera, que no reside 
en Bahía Blanca la solución de nuestros problemas, y cree que el camino sería 
ese, poder establecer esa articulación. 
Sartor propone si podríamos trabajar en un programa en la toma de conciencia, 
sin desconocer las necesidades concretas, técnicas  y de gestión. Opina que 
es interesante la propuesta de la Reserva, se debería integrar a la gente de 
Absa. El tema del agua será un tema que se seguirá trayendo. Hay que pensar 
como se puede llevar adelante. 
 
  Residuos: el año pasado también lo habíamos tratado, sabemos 
que se viene la fecha se la licitación de la recolección y disposición final de 
residuos. El año pasado se había propuesto formar una subcomisión. Para este 
tipo de cosas pueden formarse subgrupos, porque hay gente que les interesa y 
a otras no. Suponemos que el Ejecutivo esta trabajando en un nuevo proyecto, 
cree que hay condiciones que se debieran tener en cuenta, a lo mejor desde 
este ámbito podrían salir recomendaciones para que se tengan en cuenta. Es 
un tema integral que va más allá del sistema de recolección o disposición que 



también tiene que ver con abordar el tema de los basurales e infinitas 
cuestiones.  
Como en el tema anterior se aceptan propuestas. 
Carignano agrega que sería importante incorporar el tema residuos 
patológicos.  
Sartor dice que en este ámbito no se pueden tratar todos los temas, la idea es 
formar grupos que traten un tema, avancen sobre el mismo y después lo traiga 
en este ámbito.  Le pregunta a Carignano si considera que para la próxima 
reunión lo podemos poner en el temario para que el lo presente. Carignano 
dice que el no tiene interés en presentarlo, lo puede hacer, pero cree que hace 
años que hay una ley provincial, que hace años que la ley tiene vigencia y hay  
dificultades para implementarla. Las instituciones públicas y privadas de Bahía 
Blanca pagan importantísimas sumas mensuales, para que tengan una idea el 
Hospital Penna paga $ 500.000 anuales para tratar los residuos y no con muy 
buenos resultados. Le parece que dentro del tema residuos, tenemos que 
tratarlo, lo puede tratar el o la gente que tiene responsabilidad directa en el 
tema. 
Sartor dice que algún día se realice una reunión específica e invitemos a los 
actores de ese tema y ver que pasa. La otra opción uno puede hacer 
resoluciones, minutas. 
Carignano la responsabilidad de la Comisión, como se habló tantas veces, es 
decir la incumbencia de la Comisión es asesora, sugerir a la Comisión de 
Medio Ambiente del Concejo sobre algún tema en especial, la Comisión del 
Concejo la toma o no, y la propone después al Cuerpo. Es un ámbito muy 
adecuado porque participa gente del Ejecutivo, del Legislativo, la comunidad, 
universidades, es para reivindicar el funcionamiento de esta Comisión. Pero 
obviamente no tiene capacidad como para ordenar ni decidir nada, 
simplemente sugerir proponer al Concejo no al Ejecutivo. Afirma que rescata el 
ámbito y por eso continúa participando. La función es proponer y sugerir.  Es 
una inquietud de la comunidad toda con participación de casi todos los actores, 
le parece muy importante. De la preocupación puede salir una propuesta o una 
sugerencia a la Comisión Asesora, de ahí la Comisión Asesora lo planteará al 
Concejo y al Ejecutivo.   
Se tomará la propuesta de Carignano. 
 
  Arbolado Urbano: se encuentra presente el Ing. Norman Dicek, 
invitado especialmente para el tratamiento de este tema. 
Dicek comenta que hace 20 años que se encuentra trabajando en este 
Departamento, viendo errores y aciertos técnicos que han ido pasando. 
Muchas veces el criterio técnico no se lleva bien de la mano del criterio político 
cuando en realidad deben trabajar juntos, para el logro de un mejor resultado 
final. 
El arbolado urbano es un tema que ha ido resurgiendo porque es un tema 
ambiental fundamental en el mundo, la necesidad de toma de conciencia como 
un tema prioritario. Le preocupa la falta de criterios técnicos adecuados lleven a 
cometer errores, porque no se trata de plantar determinada cantidad de 
ejemplares, de ir a comprarlos y de anunciar algo. Se trata de ver como eso se 
traduce en el tiempo y que resultados se obtendrán. Esta es una ciudad muy 
particular, porque tiene un clima difícil, tiene suelos muy variados, muya 
heterogéneos, tiene un polo petroquímico muy cercano. Aclara que siempre 



que se habla de arbolado, se habla como que es un defensor de la 
contaminación que va a producir el polo. El árbol va a aportar lo que pueda, lo 
mejor que pueden hacer para que el aire sea más puro, es hacer un contralor 
estricto sobre las empresas para que no contaminen. El árbol no es la panacea 
que va a dar la solución mágica, el árbol nos mejora la calidad de vida. Este 
verano hemos tenido unas temperaturas altísimas, no era lo mismo en enero 
caminar por la primera cuadra de Avenida Colón, que caminar por calle 
Chiclana o San Martín a la misma hora, a la misma hora, porque uno notaba la 
diferencia de temperatura era sustancial entre una calle y otra.  Si a eso le 
sumamos la crisis energética, no alcanzaba la energía para abastecer los aires 
acondicionados y un efecto de invernadero creciente en todo el mundo, el 
arbolado urbano  pasa a tener un rol fundamental como regulador y moderador 
de las temperaturas, eso es indiscutible. Después la absorción de ruidos 
molestos, la absorción de partículas en suspensión, la captación de materiales 
o gases contaminantes, el árbol es un paliativo pero no la solución mágica.  
En este momento tenemos un gran problema y es la crisis en el espacio 
público. El árbol es un elemento del espacio público, y hay el espacio público 
esta en crisis, y eso se ve en todas las cosas y elementos que hacen al espacio 
público. No se trata de comprar y plantar y hacer estadísticas, sino de ver que 
esta pasando y porque esta pasando.  En distintos temas se mencionó en esta 
reunión la educación y el trabajo con técnicos especializados y con organismos 
como ONG o distintas instituciones educativas de distintos niveles o 
voluntarismos que se suman a todo, pero con un solo objetivo que es educar a 
la población. La única clave que puede llevar a revertir este proceso caótico 
que se esta viviendo en el espacio público es la educación, la toma de 
conciencia. En tal sentido desde el municipio comenzaron a trabajar, no este 
año, porque la Comisión de Arbolado Urbano existe desde hace muchísimo 
tiempo, lo que si se diferencia en este momento de las anteriores reuniones de 
las que se hacían hace por lo menos quince años, es que les pareció que había 
que darle un criterio inminentemente técnico. En este momento las reuniones 
funcionan de manera interdisciplinaria, pero de manera totalmente técnica 
porque ello les asegura perdurabilidad en el tiempo, mas allá de que pasen las 
gestiones políticas del partido que fuera. Si no se tiene continuidad, va al 
fracaso, porque cada gestión nueva que comienza empieza de cero y no 
aprovecha los aciertos y no se deshace de los errores que cometieron las 
anteriores gestiones. Eso es fundamental. También es fundamental que estén 
representados todos los  actores que hacen a la sociedad. Por eso en estos 
momentos se esta trabajando con las Universidades, escuelas secundarias, 
jefatura distrital de educación, agricultura y jardín botánico, municipio, Concejo 
Deliberante, Sociedades de Fomento, Vialidad Provincia y Nación, es 
muchísimo el trabajo que se esta haciendo, y cree que el secreto esta en que 
todas las personas que participan puedan aportar algo y se sientan 
beneficiadas  en lo que están haciendo. La idea es en esta primera etapa 
formar agentes multiplicadores y unificar criterios de trabajo en las distintas 
instituciones. No es posible que las empresas privadas de servicios, como 
camuzzi o edes tengan un criterio para trata el arbolado urbano, el municipio 
tenga otro y las sociedades de fomento tengan otro. El criterio tiene que se 
unificado. La única forma de unificarlo es juntar y hablar o escribir un nuevo 
libro o una nueva receta pero en un mismo idioma, que sea común a todos, 
pero ese idioma tiene que responder a pautas técnicas. Apareció hace poco un 



folletín que habla de un plan regulador del arbolado urbano, que el desconocía. 
Llegó casualmente a sus manos, en este manual aparece como responsable la 
Sociedad de Fomento del Barrio Patagonia. Le llamó la atención porque se 
habla con criterio bastante técnico, pero luego de haberlo leído todo y 
analizarlo se dio cuenta que es una adaptación de material que ya existía en 
otros municipios de la Provincia de Buenos Aires. Opina que la idea no es mala 
es buena, pero esta demasiado crudo como para tomarlo e implementarlo así 
como está, porque debe ser adaptado a las condiciones reales que tiene  Bahía 
Blanca. Si esta bueno que las Sociedades de Fomento tengan un rol más 
importante junto al municipio y a las instituciones educativas barriales para la 
preservación del arbolado público, pero cree que en este nuevo texto del 
Nuevo Plan Regulador se les esta dando a las sociedades de fomento un rol 
demasiado preponderante en el tratamiento del arbolado público. Manifiesta 
que en nombre del voluntarismo a veces se cometen muchos errores, como por 
ejemplo cuando se blanquean los árboles con la mejor intención de hacerle 
bien a las plantas y que esta haciendo algo útil. Hay gente que planta árboles 
todos los que puede en un mismo terreno, pensando que si lo hace va a haber 
mas plantas que producen oxigeno y no se da cuenta que en realidad esta 
degradando el terreno o esta haciendo que  entren en crisis o en competencia. 
Por eso el insiste en que el municipio no puede delegar el rol que tiene de la 
Secretaría de Obras y Servicios y desde los distintos departamentos que 
analizan cada uno de los aspectos que hacen al arbolado urbano, no puede 
delegar esa función, afirma que esa función es indelegable. Esta bien que 
todas las áreas aporten los que tienen a su cargo, que interactúen  pero hoy 
por hoy nos encontramos con un tema bastante crítico, se habla de especies, 
de plantación, de tratamientos, pero no se habla de que el Departamento de 
Parques Municipales hoy en día esta prácticamente desmantelado y no quedó 
ningún Ingeniero Agrónomo. Eso es grave, Con carácter de urgencia, sabe que 
las cosas deben ser previstas con tiempo, que eso requiere presupuesto, pero 
esto es urgente porque el problema que hace al espacio público es realmente 
muy grave hoy y el arbolado urbano es un tema prioritario. Hoy la palabra 
responsabilidad se usa permanentemente, y opina que cada obrero de parques 
municipales que sale a la calle con un serrucho o una motosierra, sale con un 
arma que debe ser usada con responsabilidad igual que un policía maneja un 
arma que tiene a su cargo. La única manera que el personal maneje las cosas 
con responsabilidad es a través de la capacitación, y de que este 
correctamente instruido  en el trabajo o en la tarea que va a desempeñar. Este 
es un tema fundamental, que hace mucho que no se viene haciendo. En este 
momento desde esta Comisión de Protección y Desarrollo del Arbolado 
Urbano, van a intentar de formar los agentes multiplicadores a corto plazo para 
poder salir a trabajar pero el proceso es largo y tiene que tener continuidad. 
Sartor le pregunta si el Plan Regulador del Arbolado Urbano tiene entidad y de 
que sector salio. 
Contesta que le fue entregado por el director de parques municipales y del 
cementerio para que lo leyera y lo comentara en la Comisión de Protección del 
Arbolado Público. Luego de leerlo y analizarlo se dio cuenta que esta muy bien 
intencionado, apunta a que los distintos sectores o actores ciudadanos se 
expresen legítimamente,  pero insiste tiene errores desde su punto de vista 
técnico, que hacen al rol que le compete a cada organismo para el tratamiento 
del arbolado urbano incluso cuando se habla de activar el vivero municipal y 



uno lee las plantas que se van a trabajar en el vivero, uno se da cuenta 
claramente que nunca podría haber sido escrito  en Bahía ni para Bahía Blanca 
porque se habla de tipos de plantas que no se producen aca. Preguntó si era 
oficial, y el Ing. Valerio Secretario de Obras y Servicios Públicos, que no estaba 
enterado de este material, le contestó que es un material más pero no es un 
criterio oficial, por lo menos en lo que compete a esa secretaría. Sin embargo 
en otras secretaría se está adoptando y se esta planificando quizás algún 
trabajo, no tiene información oficial, pero si extraoficial. Hay un problema que 
data de mucho tiempo, que es la falta de comunicación. No nos comunicamos 
las cosas adecuadamente dentro y fuera de las instituciones. Esto fue escrito 
desde la Sociedad de Fomento del Barrio Patagonia, se habla de que las 
Universidades han hecho aportes, pero no se mencionan que universidades ni 
que profesionales. Da la sensación que fue escrito en otros municipios de la 
provincia de Buenos Aires. El rol de un vivero municipal es muy importante, 
desde lo educativo y desde la generación de personal y mano de obra 
capacitada. Hace mucho tiempo que hablamos de escuela de jardinería, 
capacitación como salida laboral. Pero no puede hoy un vivero municipal que 
tiene las misma instalaciones que tenía la municipalidad hace cincuenta años,  
producir o autoabastecer a la ciudad de las plantas que necesitan. Si pueden 
actuar como organismo formador de gente capacitada, por eso lo aclara. 
Según el Secretario de Obras y Servicios no es oficial, pero habría que 
preguntarle a la gente de la Sociedad de Fomento del Barrio Patagonia que es 
lo que piensan y porque lo acercaron al municipio. 
Sartor no opina lo mismo. La Sociedad de Fomento, algunas más activas que 
otras, y proponen cosas, algunas son interesantes y otras no.  
Dicek dice que no tiene la claridad de saber si fue una vocación genuina de 
querer aportar algo o si fue encargado o planificado.  
Sartor pregunta si en esta Comisión de Planeamiento Urbano que reactivaron 
el año pasado, sobre patrimonio fue creada por una ordenanza municipal y fue 
readornada. Se le modificaron algunas cosas que es la participación de 
algunos sectores que no estaban contemplados. Hubo correcciones, porque  
hacía falta personas con idoneidad en el tema para la transmisión. Se busca 
idoneidad técnica en cada una de las áreas. Insiste en el que el modelo que 
plantea de Plan Regulador ya ha sido probado en otros municipios y ciudades 
de la Provincia de Buenos Aires, pero el tema es ver como se implementa y 
entender que tiene se que adornado y adoptado a las características de cada 
lugar donde se va a implementar, no nos sirve el modelo de Mar del Plata, ni el 
Saladillo, ni el de La Plata. Si podemos tomar elementos y descartar otros. 
Debe estar hecho a la medida de la ciudad de Bahía Blanca. No todo se puede 
globalizar. 
Sartor invita a la concejal Marita Brusa a acercarse, ya que ella estuvo 
involucrada en el tema de arbolado urbano. 
Marita Brusa manifiesta que desde fines del año pasado Norman Dicek 
comenzó a coordinar la Comisión de Arbolado y cree que están avanzando en 
el tema. Comenta que estuvo investigando el tema y Bahía Blanca, tiene un 
gran déficit el área de parques municipales tiene muy poca gente. Trabajaron 
para modificar el tema penalidades y actualmente se encuentran avanzando en 
ello pero también sería importante que cuente con el personal necesario. De 
nada sirve tener una ordenanza que penalice las podas, las mutilaciones, las 
extracciones si no contamos con gente que lo controle. Lo bueno y para  



rescatar de esta Comisión es que contamos con la participación de todos los 
actores  Universidades, Vialidad, Educación que en esto Dicek tiene un buen 
proyecto para instalar este tema en las escuelas. Comenzaron con la Escuela 
16 de Villa Mitre que este año cumple 100 años. Opina que Bahía Blanca no 
tiene mucha conciencia de respeto más allá del espacio, en cuanto al arbolado 
urbano y la importancia que tiene para todos. El denominador común es 
instalar el tema.  
Dicek dice que un tema que salto con el trabajo de investigación  que hizo 
Marita Brusa, es que esperaban que en aquellas ciudades del país que  tienen  
ya una tradición de respeto al arbolado urbano las leyes iban a ser durísimas, y 
se llevaron la sorpresa contraria  porque en Mendoza que es un ejemplo en el 
tratamiento del arbolado urbano es el lugar donde tienen las penalidades mas 
blandas, porque se creo tanta conciencia urbana en el tratamiento y en el 
respeto por el arbolado público que no es necesario que las leyes sean duras. 
No pasan por la cabeza de la gente el atacar o destruir o degradar el arbolado 
urbano. Además como la gente confía las personas que tienen a cargo el 
tratamiento tampoco se cuestiona cuando se tiene que sacar un árbol para 
recambiarlo porque el recambio es parte del trabajo de la ciudad o cuando se 
hace un tratamiento específico. El problema de hoy la falta de credibilidad en lo 
que se hace en distintas áreas, hay que confiar en que lo que se hace es lo 
correcto y para eso se necesita una educación y una convicción. 
Freije interviene como vecino del Barrio La Falda y manifiesta que hace 15 días 
tomó la decisión de hacer una denuncia de quien este a cargo del arbolado 
urbano o a quien le compete. En su cuadra Rodríguez al 1300 hay 8 veredas 
que se han cegado. Alguien tiene que hacer inspecciones porque hacen las 
veredas y no dejan huecos. Quiere hacer una denuncia porque en esas 3 
cuadras que pertenecen a La Falda prácticamente no han quedado árboles y 
frente al cambio global que se esta viviendo, donde se sacan los árboles y se 
coloca un aire acondicionado. La falta de conciencia y la falta de controles 
porque el 90 por ciento de los edificios que se están haciendo no solo que 
sacan los árboles, sino que la mayoría ni siquiera dejan el hueco para 
reponerlos. Eso es responsabilidad de la municipalidad. 
Dicek manifiesta en la necesidad de tomar las medidas necesarias para llegar a 
tiempo, porque sino sucede lo que esta pasando ahora, que los árboles se 
sacan los fines de semana  porque las respuestas cuando se hacen las 
peticiones no llegan en tiempo y forma. Si hay un árbol que esta levantando la 
vereda o rompiendo un servicio, uno no puede esperar un año y pico hasta que 
la municipalidad le responde, y  para ello ocurra se necesita personal y un 
contralor adecuado que llegue en tiempo y forma a la altura de las 
circunstancias. El tema del arbolado es tema de incumbencia específica de 
dpto. Parques municipales, después hay otras áreas que complementamos 
como capacitación, educación, la parte ambiental o la gestión pero ese es un 
tema específico. Si hoy existe una persona sola que hace todas las 
inspecciones de Bahía Blanca, y un departamento que hoy no tiene ingenieros 
agrónomos, de que eficiencia podemos estar hablando. Insiste es un largo 
proceso de degradación y habla como funcionario técnico, esto viene desde 
hace muchísimos años, donde la gente se va jubilando y no se trae gente 
nueva, donde se capacita a la gente que esta. El momento es ahora. 
Sartor coincide con la postura y se harán las formalidades que correspondan. 



Dicek dice que el arbolado urbano necesita tratamiento y conducción. Pone el 
siguiente ejemplo: en estos días se esta haciendo los trabajos en peatonal de 
calle Drago, si observan con detenimiento los Jacarandaes que están allí, han 
tomado mucha altura por el sombreado que tienen y por la altura de los 
edificios,. Y están inclinados porque como han tomado tanta altura habría que  
haberlos despuntados años atrás y no se hizo, ahora están inclinados a 45 
grados. Cuando se levante la vereda que es lo que sostiene al árbol anclado al 
piso no se corrige antes de hacerlo el equilibrio del piso del árbol se va a venir 
abajo, por eso en estos días se ofreció a eliminar brazos gruesos que son los 
que están tirando el árbol inclinándolo peligrosamente, entonces se va a tratar 
de que el tronco torcido se equilibre mediante  poda selectiva de ramas. Eso 
visto por un medio de comunicación que no conoce técnicamente el tema, diría 
están talando la ciudad. A veces los tratamientos responden a criterios técnicos 
y a veces hay casos en que no se debe podar, otros en que se debe podar y 
otros hay que hacer conducción urbana. Por eso insiste en responsabilidad. De 
la misma manera los vacíos que van dejando las autoridades institucionales 
hacen que después los periódicos sean formadores de opiniones, y 
lamentablemente no siempre las opiniones que salen de los medios de 
comunicación tienen valor técnica. 
Ursino  escucho noticias que en el área centro se van a colocar 4000 
ejemplares eso esta manejado desde el área técnica,  
Dicek contesta que no, hoy le consultaron si podía determinar especies para 
aconsejar para las delegaciones municipales y el radio céntrico, a lo que 
accedió, y hay que determinar que tipo de especies, no solo en función de que 
si es para la delegación o para el radio céntrico, sino también del espacio 
disponible para plantar árboles, incluso hay áreas de la ciudad que no admiten 
la plantación de árboles, no porque no sean necesarios, sino porque la trama 
de los servicios subterráneos que tienen las veredas ya no permiten la inclusión 
de arbolado, por eso hay cuadras que no están plantadas. Sugerirá las 
especies que se pueden plantar, lo va a hacer porque en parques municipales 
no han quedado profesionales para hacer este trabajo, pero en realidad este es 
un trabajo interdisciplinario e interdepartamental, que se debería coordinar 
entre distintos departamentos. En otras épocas hasta las delegaciones tenían 
convenios con las universidades entonces alumnos avanzados en la carrera de 
agronomía iban a colaborar con las delegaciones, becados por la 
municipalidad.  Ojala se pueda volver a eso. No se puede plantar más de la 
cantidad que se puede mantener ni tampoco se puede plantar nada. Antes de 
plantar hay que hacer una evaluación seria de lo que se puede mantener o de 
que cantidad siempre hablando con criterio técnico.  Hubo épocas en que se 
plantaban 26.500 ejemplares al año, pero hay que ver cuantos ejemplares 
sobrevivieron porque no se podían sostener.  Hay que hacer un diagnostico 
serio de evaluación de cuales son las posibilidades que tiene el municipio en el 
radio céntrico y las delegaciones de hacer un mantenimiento de esos árboles, 
para él ese tema esta verde todavía. El problema es que no tiene con quien 
dialogar ni discutir este tema. Uno aporta la experiencia  pero se necesita hacer 
un trabajo con colegas de distintas áreas, y eso hoy no esta. Hay que buscar la 
forma de hacer convenios. Esto se lo ha dicho a todas las personas que 
corresponden. Que pasa si se jubila, no queda nadie preparado para continuar 
con esta tarea. 



Brusa se compromete a tomar el tema y va a trabajar para instalar el tema y 
lograr que se le de la importancia que el tema tiene. 
El Sr. Luisoni manifiesta que es importante que sobre cada tema que surge en 
la ciudad  generar la educación y la formación necesaria para que los 
ciudadanos entendamos la importancia que tiene el arbolado urbano y el 
cuidado. Propone que la comisión asesora puede en caso que la de arbolado 
urbano plantee cual es el personal necesario para el mantenimiento del 
arbolado urbano en la ciudad, le demos la apoyatura suficiente para exigirle al 
ejecutivo que eso se haga. 
Sartor considera que se podrían llevar este tema a los colegios. 
Dicek manifiesta su alivio cuando se encuentra frente a sus pares en la 
Comisión, porque se puede debatir algo. La Universidad empieza a aportar 
desde Floricultura Forestal nuevos ejemplares que se pueden adoptar al 
arbolado urbano, y en buena hora que esto ocurra. Se necesita la incorporación 
de material nuevo, todos necesitamos enriquecerse e ir actualizándonos. 
Insiste todo esta escrito, antes hace 3 o 4 décadas el área de parques 
municipales tenía 1 área a cargo de un ingeniero agrónomo que era de 
arbolado público; otro en la parte de plazas y plazoletas; otra área que era 
vivero municipal. La ciudad creció hoy tendría que haber 2 ingenieros 
agrónomos para arbolado público, 2 para plazas y plazoletas, ya hay una 
ingeniera agrónoma contratada para el vivero, pero debajo de eso hace falta 
gente técnicamente preparada. Las inspecciones del arbolado no la puede 
hacer cualquier persona, porque es una manera como de repartir impuestos, lo 
hace como una changuita y hacerlo fuera de horario. Habla de responsabilidad. 
Cree que declarar patrimonio histórico al arbolado urbano es un error porque la 
palabra patrimonio es demasiada estricta, se debería declarar elemento de 
riesgo o elemento de cuidado. Se debería cambiar.  
Fernando Rey Saravia, desde la preocupación que generó la futura de la 
instalación en la Tercera Cuenca depuradora de líquidos cloacales el impacto 
que va a causar sobre la ría, que es preocupación nuestra también, pidieron 
ayuda a la Universidad Tecnológica para analizar la posibilidad de no volcar  
esos líquidos y sino tratarlos y darles un destino industrial o eventualmente 
crear un área de forestación. Hay un ejemplo en el país como por ejemplo 
Mendoza, se utilizan los líquidos cloacales para hacer zonas de pretratamiento 
del agua para hacer forestación. La idea estaría enmarcado en esto, han dado 
el punto inicial a un convenio que tienen con las universidades para tratar de 
ver si esto es posible; si así fuera tendrían que ponerlo a consideración del 
concejo porque obviamente el Comité Técnico no puede ir mucho más allá de 
sugerir que hacer con estos líquidos cloacales, pero si tiene que ver con 
forestación van a tener que tomar la posta desde el área de parques 
municipales. 
Dicek insiste en que hablando solo es muy difícil, reitera que lo que es 
fundamental es enriquecer y armar las plantas orgánicas funcionales como 
debe ser, sino no tiene sentido hacer un diagnóstico de situación. Es 
fundamental hacer los diagnósticos, pero es fundamental que analicemos y 
debatamos los temas pero lo más importante es tener los elementos humanos 
y técnicos para poder desempeñar un trabajo, sino no tiene sentido hacer esto. 
Las prioridades están planteadas. 
 



  Carnevali comenta que el proyecto de regasificación es un 
proyecto que lleva adelante Repsol YPF, que consiste en traer gas de un país 
de Centroamérica de Tobago, gas natural a través de un buque metanero, ese 
buque ingresaría hasta Puerto de Ingeniero White y atracaría en andana de 
otro buque que estaría en el muelle de Mega que haría la función planta de 
regasificadora, es decir que transformaría el gas natural que viene licuado en 
gas en su estado gaseoso. Esa sería la función de uno los buques que estaría 
atracado sobre el muelle Mega. Ese gas a través de un ducto que hay que 
construir sería conectado a la red nacional de distribución. Este es un proyecto 
del estado nacional, que a través de Repsol YPF lo esta llevando adelante y es 
obviamente para la temporada de invierno, para poder equilibrar la falta de gas 
que hay en los consumos sobre todo en Capital Federal y Gran Buenos Aires. 
Este es un proyecto que sería para la temporada de invierno en un plazo de 3 a 
4 años, es decir esto se va a repetir durante 3 o 4 años. Esto es a grandes 
rasgos de que se trata esto. Lo primero que se planteo cuando se recibió este 
proyecto es saber como estaba esta presentación en las autoridades que 
corresponden, quienes son esas autoridades como prefectura naval que tiene 
que autorizar el ingreso de esos buques a puerto; la secretaría de Energía que 
tiene que autorizar la construcción de ductos; lo que mas interesa en este 
ámbito hay autorizaciones de la ex secretaria de política ambiental, que hoy se 
llama Organismo Provincial de Desarrollo Sostenible en cuanto a la factibilidad 
ambiental de este proyecto. Justamente interactuaron con este Organismo la 
semana pasada, previo a eso se entrego un estudio de impacto ambiental que 
ingreso con copia al Consorcio del Puerto y con copia a la municipalidad. Ese 
estudio fue evaluado por técnicos del consorcio y por técnicos municipales y  
en particular por el CTE, luego fueron citados a una reunión en la plata en el 
organismo provincial, no fueron citados como municipio ni como consorcio, sino 
como integrantes de la Comisión Técnica del CC y M. En esta comisión 
también interactúan la Universidad Tecnológica, la Universidad Nacional del 
Sur y una organización no gubernamental. Este grupo de personas evaluó el 
estudio de impacto ambiental y viajó a La Plata para analizar en conjunto con 
las distintas direcciones del organismo provincial las dudas que había con 
respecto al estudio de impacto ambiental presentado. Dudas que fueron 
evaluadas en el ámbito de esta comisión técnica, se llevaron varios 
cuestionamientos, pero el proceso consistió en analizar en conjunto con la 
OPDS todas esas dudas muchas se resolvieron en esa jornada de trabajo y 
muchas otras estamos a la espera de una respuesta técnica sobre las 
consultas de este proyecto. 
Montero rescata que tuvieron la posibilidad tanto las comisiones técnicas 
pudieron recorrer los estudios, poder evaluarlos, poder generar dudas al 
respecto y que esas dudas se tengan en cuenta a responder antes de la 
aprobación del impacto ambiental o que queden como condicionantes del 
mismo para la aprobación del mismo. Eso es algo importante, y que tanto los 
responsables del municipio, de las universidades y del consorcio rescataron  
todo el trabajo previo. Llevo varios días de análisis de los tres proyectos que se 
presentaron: Modificación del Muelle; Construcción de los ductos; y el mismo 
proyecto del buque regasificador instalado o amarrado al muelle.  
Rey Saravia aporta que también ve como muy positivo que los tengan en 
cuenta desde la Provincia, desde la Nación, por más que esta sea una decisión 
tomada quizás con urgencia sea porque se viene el invierno y vamos a vivir la 



misma carencia que el año pasado. Consideran importante que se les haya 
consultado a todos los que de alguna manera representan el medio ambiente 
en Bahía blanca. Rescatan de este estudio de impacto ambiental, el cual es 
extensísimo, y de acuerdo al breve tiempo que tuvieron trataron de 
comprenderlo y detectar que interrogantes quedaban todavía por resolver. 
Rescataron que los aspectos ambientales tal vez no parecen tan graves, pero 
impresiona el hecho que tengamos en puerto instalado un barco de grandes 
dimensiones con líquido como el metano líquido que se agrega al concierto de 
recipientes que ya tenemos, con lo cual uno puede detectar que la cuestión de 
riesgo es la que puede preocupar mas en este terreno. Aquí es donde se puso 
el mayo énfasis, han pedido que amplíen los estudios de riesgo y de análisis y 
de consecuencias potencial, de manera que se agregue a lo que ya tenemos 
en el polo, y por otro lado han puesto hincapié en las cuestiones de 
procedimientos en todo lo que de alguna manera demanda en forma colateral 
este proyecto como son ductos que no existen hoy y deben ir hacia otros 
lugares para que Mega, que va a tener huésped a este barco y al que le van a 
ocupar el espacio que habitualmente utilizaba, pueda llegar a sacar los fluidos 
por otros muelles. Manifiesta que el énfasis fue puesto en esa cuestión.  
Montero expone que todas las cuestiones fueron anexadas al acta y serán 
respondidas por escrito y están a la espera que envíen la información técnica 
solicitada y las respuestas a todas las solicitudes que le hicieron a este estudio 
que surgió de esta Comisión Técnica. Para mediados de la semana que viene 
se espera poder contar con ellas. 
Ursino pregunta si las medidas de seguridad que se van a tomar están bien 
contempladas, se ha estudiado bien, están en el estudio de impacto. 
Rey Saravia responde que lo que ellos notaron fue que más que la proximidad 
a la ciudad, la proximidad a los tanques como de amoníaco, gigantescos 
tanques de propano, butano, eso es lo que más les preocupa y esto es lo que 
han pedido. No pueden pensar que esto se instale sin pensar por ejemplo en el 
riesgo catastrófico de rotura de un tanque y el efecto que podría causar sobre 
los vecinos. 
Sartor manifiesta que lamenta escuchar el reconocimiento y agradecimiento del 
Sr. Rey Saravia en cuanto se refiere a que les consultaron sobre la instalación 
de esta planta. Como coordinador del CTE y la actitud de enfrentar este tema, 
mas allá de saber de la urgencia, de la crisis energética que estamos viviendo y 
que esto tiene que resolverse, pero le preocupa que se olviden que tenemos 
una ley que nos ampara y que el CTE y el Coordinador tienen todo el respaldo 
de esa ley, y que esa ley 12530 en su artículo 2º habla de los emprendimientos 
de 3º categoría, habla de los emprendimientos que se tienen que evaluar en 
función de lo que ya existe. Este es un proyecto que viene de la Nación, del 
Ministerio de Infraestructura, hay una decisión que viene por arriba. Sabemos 
todo el esfuerzo que hicieron la gente que lo estudió y lo evaluó, son 9 
volúmenes que se encuentran a disposición del que este interesado en leerlos, 
rescataron las preguntas que luego fueron realizadas, y acuerda que la 
preocupación es el riesgo. Comenta que presentó un proyecto de resolución 
para gestionar una reunión acá en el Concejo donde se viniera a presentar el 
proyecto en Bahía Blanca. Esta reunión iba a ser el lunes, se pide disculpas por 
las idas y venidas, pero al final la gente de España no pudo llegar y en 
definitiva no sabe si la reunión se concretará en algún momento.  Ahora 
presentará un proyecto solicitando la evaluación de riesgo cuantitativa. El 



estudio de impacto ambiental presentado es increíble, porque es una suma 
pegoteada de cosas que nada tiene que ver, pero cuando uno agudiza el ojo 
busca lo que tiene que buscar.  Hay una evaluación de riesgo, hay una 
identificación de problemas, hay una metodología que es cualitativa. Para 
algunas instancias de operación que es de descarga de buque a nodriza y 
después la transferencia al sistema de ductos, eso esta con una orientación 
cualitativa, eso existe. Por supuesto entienden que este buque fue construido 
para tal fin, que ha operado en distintas partes del mundo, por lo tanto tiene 
todas las medidas de seguridad específicas. Preocupa en la parte que la 
Consultora evalúa la instalaciones existentes, esto es el muelle que utilizaba 
Mega que ahora no va a utilizarlo más, hace un análisis de identificación de la 
situaciones posibles y de riesgo y dice las instalaciones alcanzan porque las 
operaciones son más o menos parecidas. Puede ser que sean parecidas, pero 
la verdad es que van a operar en un muelle que se supone que tenia unas 
instalaciones contra incendio para manejar líquido inflamable y ahora va a 
manejar, va a tener que estar dispuesto para el buque que viene a cargar cada 
once días, para el buque que tiene una capacidad de almacenamiento de ese 
líquido metano, después regasifica y se engancha con el ducto que tiene  que 
operar. Habría que chequear fuertemente y decir si hay que complementar esta 
instalación, complementemos o si hay que poner otros sistemas pasivos o 
activos que se haga.  Le parece muy débil lo que el estudio trae, seguramente 
propio por la aceleración y urgencia del proyecto. Esto no implica alarmar, 
porque estamos hablando de empresas que manejan estos productos y es lo 
que hacen todo el tiempo, pero lo que si sabemos es como en Argentina 
funcionan los controles.  Estos buques en otros países tienen unas condiciones 
de control y otro sistema. En Argentina las cosas son complicadas. 
Carnevali aclara que la normativa ambiental que se aplicó para esto, se 
aplicaron dos leyes, la 11.459 y 11.723 ambiental de la provincia. El problema 
de estas leyes es que son ambientales,  no analizan la cuestión de riesgo, por 
eso es que ellos viajaron a exigirles la ampliación y el análisis que Sartor pide, 
ellos ya lo tienen pedido y ya lo están elaborando, porque normativamente no 
tenemos en nuestro país ninguna reglamentación que condicione con el 
análisis de riesgo. Lo que ocurre es que  con la experiencia que tenemos en 
Bahía Blanca, cada vez que viene un proyecto lo primero que tratan de 
chequear, es esa situación de riesgo completo que hay entre todas las 
infraestructuras existentes en el Puerto y ese es un pedido que se le hizo a 
Repsol YPF. Es un documento que va a estar disponible. La parte principal de 
un análisis de riesgo es que medidas preventivas van a usar ellos para achicar 
esos riesgos y ahí se determinará si se necesita incorporar infraestructura en el 
muelle. 
Sartor dice que coincide y dice que la otra ley es la 12.530 se menciona el 
riesgo, pensada para Bahía Blanca, y en ese sector del Polo Químico y 
Petroquímico y una situación innegable es el riesgo, pero le parece muy bien 
que se avance en el tema.    
Montero agrega que se trato con mucho énfasis el tema del inventario que iba a 
generar este buque y como iba a interaccionar con el entorno, y desde ese 
punto de vista se pidió el estudio de consecuencia, teniendo en cuenta el 
entorno 



Sartor opina que el estudio de consecuencia lo que hace es asustar 
gratuitamente, si le parece que un estudio de identificación de los riesgos, 
cuantificación no puede faltar. 
Montero dice que queda pendiente una reunión con la empresa para la 
presentación del proyecto. 
Carnevali dice que quieren hacer como hicieron con el proyecto de Río Tinto, 
una vez que presentaron el estudio de impacto ambiental después la gente que 
hizo ese estudio, bajaron al marco del CC y M y al resto de las organizaciones 
para explicar el sentido del proyecto y como fue evaluado. 
Rey Saravia destaca este hecho porque es la segunda ocasión  que participan 
activamente previa a la instalación de un proyecto. El anterior fue Río Tinto y 
participaron todos los grupos unidos en esto. Y en realidad forma parte de una 
política que se esta desarrollando de integración con los otros organismos, la 
demostración de ello lo tenemos hoy, ya que inspectores del CTE y la OPDS 
en forma coordinada con el Consorcio de Gestión de Puerto están haciendo 
inspecciones a las cerealeras, cosa que antes era imposible. 
Carignano pregunta si la reglamentación de la Comisión Asesora fue aprobada. 
Sartor le informa que si, y si es necesario se puede volver a mandar. 
Carnevali sugiere que se podrían mandar una nota, como lo hacen en el CC y 
M, para confirmar a las instituciones sus representantes. 
Sartor le responde que ya se hizo, y si las notas no llegaron, deben estar en 
camino. 
Norman Dicek agradece la invitación, porque le da la posibilidad de 
comunicarse mejor entre todos. La falta de comunicación es el gran problema 
que afrontan todas las instituciones. Necesita aportes de todos. De la misma 
manera que el puede traer una visión diferente y detectar puntos neurálgicos o 
para hacer diagnósticos de situación, necesitan la intervención de todos para 
atacar directamente y operar en los lugares que corresponden cada uno en el 
lugar que puede. Hoy se hablaba de aplicación de agroquímicos y pesticidas 
con responsabilidad. Por un lado hoy se mencionaba la necesidad de ir a 
buscar información, pero el manifiesta que la información está en la 
Universidad, está en la cátedras de agronomía que tienen que ver con la 
aplicación de pesticidas y esta en el INTA, quien lleva un inventario muy 
preciso de quienes son los habilitados y quienes realizan las aplicaciones 
aéreas y con que tipo de materiales. Por otra parte nos enfrentan con un tema 
ambiental que es la aparición de nuevas plagas y enfermedades que afectan al 
arbolado urbano. El cambio climático y el efecto invernadero en Bahía Blanca, 
han ocasionado la aparición de nuevas plagas que antes no existían. Están 
eliminando ejemplares que eran viejísimos. Hace falta intervención de 
Saneamiento Ambiental con una nueva temática que hasta ahora no era 
abordada. El Departamento de parques municipales no esta equipado ni 
preparado para hacer aplicaciones de pesticidas urbanos. Hay un área que 
debe ser incorporado por el área del departamento saneamiento ambiental que 
es la detección de las plagas en el arbolado urbano y la aplicación responsable 
de los plaguicidas y pesticidas en todos los casos necesarios. Este es un tema 
que quería aclarar porque lo considera muy importante. 
 
  Siendo las 11:20 hs. finaliza la reunión. 


